

新民晚报 星期天夜光杯 / 上海闲话

茄山河

勿茄 勿适意

文 / 周镇兰

本来仔早浪锻炼好身体我就回到屋里去了。现在活络好筋骨还要到小区小公园里向茄一歇山河，每日茄能个，已经五年多了。假使一日天勿去茄山河，人就觉着勿适意。

茄山河个话题交关，有得世界大事，加上国家要事，还有身边新事，大家关心啥就一道来讲哈。茄山河个人十来个左右，岁数顶大个八九十，顶小个六十刚刚出头，我么勿大勿小，齐巧【正好】八十。茄几年佢迭眼【这些】人个岁数一年年大上去，茄山河个兴趣一眼也吓没降下来。

葛末为啥阿拉介欢喜立拉小公园里茄山河呢？主要是开心。老年人聚拉一道，讲个是个小青年拉也关心个事体，有辰光还会得讲几个时尚个词语，大家就觉着勿着老，觉着茄颗心还跟得上时代，茄就特别有劲。阿拉有个勿成文个规矩，必须传播正能量，告咭常庄是一人引题大家议，可以七嘴八舌大家讲，但是勿好随便打断人家个闲话，勿好瞎讲消极泄气个风凉闲话。有个人一本书看好了，就讲讲历史，讲讲现在个变化，大家伙讲“是个是个”。听到邻居拉差一眼上当汇出钞票，就有人讲眼安全防范知识，提醒大家识破“电信诈骗”。碰着气候变冷了，就讲讲哪能【如何】防寒保暖，当心身体。要是国家领导人出访了，阿拉个议题也跟到仔国外，讲讲这个国家个风土人情，谈谈访问取得个主要成果，议议两国关系个发展前景。还有谈天气、说笑话个。也有旅游回来介绍景点特色，拿出照片大家传来看个。有个人“功课”做好来，背出了古诗还要解释给大家听，讲健康小常识也编成仔顺口溜。部队转业干部三句话勿离本行，回顾军营生活，讲解新式武器。当然咯，屋里向个事体么也常庄会得扯起个。

五年多山河茄下来，得益交关多。一是日都【每天】听着新信息，学着新知识，眼界宽了，心胸阔了。二是学习个兴趣提高了，口头表达能力也提高了。有辰光大家对一个问题争论得来吓没结论，我就留了回去寻资料、觅证据，得到正确个说法。听别人家讲得来头头是道，就觉着自己勿够，葛末就学学古文，抄抄古诗，摘摘新闻，尽量记牢伊，心脑侬得到了锻炼。三是觉着心情老舒畅个。锻炼好身体，立拉海茄山河正好调节气息，顺便练练站功。经常看到老朋友，觉着自己仍旧生活拉集体当中。山河一茄，轻松身架，烦恼事体，全部抛洒。有辰光身体有眼痛痒，山河一茄，吓没了！

茄山河丰富了我个退休生活，还增进了我个身心健康。现在我日里【白天】看报纸勿用戴眼镜，平常上三楼走楼梯人勿吭【气喘吁吁】。我跟一道个老年朋友讲，茄山河适意得来，真个适意。

沪语歌谣

我带头

创作 / 杨保飞

小饭店个角落头，有得筷子一捆头，吃客来到店里头，筷子侬用一趟头。

客来客往多人头，用过虱脱说话头，日长时久算从头，浪费几化好木头。

阿拉今朝带个头，筷子摆好包里头，假使用餐辣外头，自备筷子拿手头。

日常小事做起头，节约资源记心头，持续发展有奔头，实现梦想辣前头。

远开一点

刮刀布

文 / 彭瑞高

我插队那时，生活重，人懒得，衣服长久不洗，龉龉得发亮。村里妇女就说，像刮刀布。刮刀布其实是一条帆布，挂在剃头店墙上，师傅用来磨刀的。“磨”这个字很生僻，国语读“bei”，上海话读“皮”，就是“来回摩擦”的意思。这字，现在也只有老辈上海人还晓得了。听人说，考究的刮刀布，用牛皮来制作的也有，可惜我没有见过。

头发剃好后，如果你说要“修面”，师傅就会取出一把折刀来，有事没事的，朝剃刀布上磨几下，然后在在你面前试刀锋。这把刮胡子的折刀，又称“大板刀”，钢水极好，刀锋快得不得了。修面前，一见师傅在你面前试这刀锋，你喉头就会发紧，怕师傅手生，或思

想开小差，刮胡子时嗤一刀，把你的颈动脉割破了。当然，剃头那么多年，我颈动脉没有被割破过，但胡子根和肉疣子被割出血来，还是常见的。

严格地说，刮刀布就是一个软式磨刀器，如果师傅只是修面之前磨磨刀锋，应该还是干净的。可是，有的师傅刮了几下胡子后才发觉刀钝，也不管刀片上全是胡子和肥皂沫，只轻轻甩一甩，就拉起墙上刮刀布，噌噌往上一磨了事。这一来，刮刀布就成了揩台布，日久乌黑发亮，也就很自然了。

刮刀布越老越顺手，师傅不肯轻易换。你若跟剃头师傅开玩笑，只要把他的刮刀布圈【藏】起来，他一天生活就做不成了。



小玩意也有“物理学”

文 / 沈寂 图 / 范生福、范思田



儿童时代，有各种玩耍，可是滚铁环、扯铃、打稜角等要有技术，而且吃力。我体弱，不敢碰，最好是不动手，不用力，半自动的玩具，其中我最喜爱的是风车。

常常有一个老人肩扛一个大草棒，插满各种色彩、大小不一的纸糊轮盘。风一吹，就滚转。我买回来迎风奔走，仿佛手里握着一团彩色飞轮。

我想自己做，做不成，风车滚动的原理是把同样长短的纸条，有顺序，有一定距离地黏在车轴中心和分黏在车轮上。这是物理学，你没想到小玩意的制作者，居然是物理学家。

医院内科病房。浦东妈妈晒拉 316 床。伊生是个脑梗，邪气严重，手脚侬吓没知觉，面孔浪吓没表情，勿讲闲话，人家讲闲话伊吓没反应，有辰光睁开眼睛看看，也勿晓得伊看见了啥物事。床旁边架子浪盐水瓶一滴一滴，拉一秒一秒个拖延伊个生命。医生讲，勿可逆转。可伊个儿子讲，等待奇迹。

儿子三十多了，到现在吓没对象，姆妈生病住院后，索性拿医院当屋里，每天一下班就到病房来护理姆妈。伊拉牢仔姆妈个手，贴拉姆妈个耳朵边讲讲闲话。夜里，就扑拉姆妈个床沿眠一晚。伊天天能坚持，能盼望着，

五香豆

心事

文 / 颜志忠

一声声“姆妈”亲得来，拿病房里其他病人个心侬叫得发热。

隔壁 317 床是宁波外婆。伊心脏有病，不过程度蛮轻，好得牢快。一个疗程下来，已经好坐起来自己拿调羹吃粥了。外婆精神一好，就有点瞎作，对住院后一直护理伊个囡儿勿满意起来，勿是怪手脚重，就是嫌茶水烫，吵

老里早

小辰光听到过一只童谣，“山浪有只老虎，老虎要吃人，拿伊关辣笼子里，笼子坏脱，老虎逃脱，逃到南京，买包糖精，摆辣水里浸一浸，密西西西拉胡琴”。茄辰光就拉拉想，到山浪去打老虎是哪能样子？后首来大了，晓得上海滩是吓没老虎个，要看老虎，只好去西郊公园。

前腔有空翻书，真叫是勿看勿晓得，真个吓煞人。原来老底子个上海滩，一看有过老虎，外加还交关多咪。史书里向记录个顶早个上海滩老虎个辰光大概是 500 多年前头个 1437 年。选年宝山闹虎灾，老虎成群，一记头吃脱 65 个人，有道是“居民号怖死不辜，哭声夜半于穹苍”，老百姓真叫是罪过！总算是衙门也看勿下去，派兵上山打虎，选个辰光，也吓没啥“动物保护条例”，拿老虎打杀个，是“模子”。至于只老虎个品种么，史书上叫做“苍身白额”，现在看来就是华南虎了，嗯，就是前两年陕西“周老虎”越事体个主角。

按照史书浪讲法，现在上海北部个嘉定搭仔宝山，南部个金山搭仔松江，是老虎活动顶多个地方。为啥体呢？因为茄眼地方当时湖滨多，树林子也多。老虎交关欢喜蹲了选种环境里向。直到几百年后个清朝辰光，上海滩还是有老虎个，1658 年，金山有只老虎比较结棍，追一群马追进了金山卫城里向，去捉伊个士兵死脱四个，结果还是拔姆只老虎“咆哮而去”，也真是吓没闲话讲了。

大概从乾隆年间开始，史料里向上海有老虎个记载是越来越少。想想也是，原来个河浜拔埋填，本生个树林拔砍伐。自然环境拔改造成片片良田，一望无垠。连得老虎园个地方也吓没了，哪能还生存得下去？乾隆三十二年（1767），有只老虎估计是实在拉上海滩混勿下去，沿牢苏州河（吴淞江）从青浦往西跑，昼伏夜行，屡砍伤人，老百姓群起打虎，一直追到隔壁昆山地界，总算打杀了选只老虎。从此以后，史料浪向再也寻勿到老虎到此一游个记录了，作兴上海滩浪末脚一只土生老虎，已经拔“跨省”打杀拉昆山……现在上海动物园里向个老虎，勿管是东北虎华南虎还是孟加拉虎，统统是后来从外地捉来个，上海滩浪，早已无虎。

上海滩浪打老虎

文 / 郭晔曼

到调来外孙女，才平心静气。一个月后，浦东姆妈个病情一眼也不见好转。宁波外婆已经拔外孙女搀扶，好下床走动了。又一个月后，姆妈仍旧闷闷，外婆出院了。外婆出院后，外孙女照常天天朝医院跑。介许多日脚下来，大概是习惯了。一日天，姆妈睁开眼睛，眼珠慢慢转动，好像是拉寻啥个物事。儿子叫仔声“姆妈”，伸手轻轻扶起伊，拿枕头填高一点。外孙女也叫仔一声“姆妈”，拿伊额角前个头发朝后理理齐。姆妈看看儿子，看看外孙女，眼睛“忽”一亮，长长透仔一口气，又晒着了。再也寻得牢牢，吓没再醒来。

闲话闲画

坐相、立相、吃相难看

文图 / 阿仁



厢里，辣公交车上能勿能打电话、通电话。茄个比辣地铁车厢里，辣公交车上能勿能吃东西喝饮料个课题要高出一层面。辣海外，茄个问题早有答案。辣公共交通个车厢里都有醒目个标识：禁用手机。图案是与禁吸烟个标识相近，一支点燃个香烟换成了一部手机。吓没人打手机。上车前大家都把手机设置于振动。如果有电话打入，可以发一短信给对方：“地铁中。稍后联系。”辣车厢里保持安静茄个

是公德。我们吓没茄样个规矩，也就吓没茄样个习惯。车厢里打电话个朋友前仆后继。要有要紧个事体也就算了。但勿少朋友是无事生非，拨只电话来解解气。东家长、西家短是只电话。天气好、天气坏，是只电话。上班忙、上班空，是只电话。饭泡粥泡进了地铁里。还常常碰到借电话来摸浪头个脚色：“喂，依听清爽了，通告财务划 500 万到我卡里，我看中一套房子……”嗓门瞎大，大家听到。唉，上海个“李嘉诚”坐进了地铁，弄勿懂。有一趟碰到茄样个朋友，我气勿过也来装一记海威，我摸出手机：“喂，老张，依欠我个 500 万欧元好还拨我了，听清爽哎……”满车厢个人也看牢我：又来了一个“霍英东”勿成？先前摸浪头个立马呆脱。开车子勿好打电话。骑车子勿好打电话。乘车子也勿好打电话。我希望茄个有一天会变成阿拉个风气，而勿仅仅是强制个规矩。